
Cluj—Kolozsvár, 1924. január hó 20. 3 szám.55. évfolyam.
j-^-S—SSSSSSSSSSSSSÖEKKSB!

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET, AZERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ EGYLET [ SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
ÉS A HANGYA" KÖTELÉKÉBE TARTOZÓ SZÖVETKZETEK HIVATA- I KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCZA 103 SZÁM.

’ LOS KÖZLÖNYE. — MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. | z TELEFON: 158 SZÁM.

ALAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI 
EGYLET TULAJDONA, 

TELEFON: 158 SZÁM.

Az E. G. E. alapító tagdíja 2000 lel, rendes 
tagdíja évi 100 lei, kisgazdák és tisztviselők 
részére 50 lei. A tagok az Erdélyi Gazdát 
swa« 100 lei pótdij ellenében kapják, eaeo

A lapfelögyelö bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó; . 
TÖRÖK BÁLINT
AZ E. O. E. TITKÁRA

Előfizetési díj nem tagok részére:
Egy évre 250 lei Negyed évre 75 lel 
Fél évre 125 lei Egyes szám 5 lel

talmit kaptak u utódállamai: Sa®aF- 
orsztíg nBmzati w^aitóMl ?

Dr. Fellner Frigyes budapesti egyetemi 
tanár, az ismert pénzügyi politikus egy előkelő 
nemzetközi folyóiratban érdekes tanulmányt 
közöl arról, hogy a békebeli Magyarország 
nemzeti vagyonából — aranykoronában kife
jezve— mennyit kaptak az utódállamok és 
mennyi maradt Magyarországnak. Statisztikai 
adatok alapján és érdekes számítási módszer
rel kimutatja, hogy a jelenlegi Magyarország 
földértéke 7234 millió korona, vagyis az ösz- 
szeomlás előtti ország összes földértékének 
36.51 százaléka. Az utódállamok közül Romá
niára 22.13, Jugoszláviára 22.13, Csehországra 
26.14, Német-Ausztriára 1.99, Fiúméra 0.15 
százalék földérték esett. A bányaérték Magyar
országon 915 millió aranykoronára rúg; Ro
mániának 911 millió, Csehországnak 370 mii. 
Jugoszláviának 23 millió aranyértékíi bányarész 
jutott osztályrészül. A régi Magyarország épü
leteinek összértéke 8775 milliárd aranykorona; 
ebből a mai Magyarországnak mindössze 4533 
millió maradt meg. Az úthálózat összértéke 
817 milliót képviselt; ebből csak 265 millió 
aranyértékü úthálózat maradt meg. Összes hi 
dák értéke 80 millió aranykoronát tett ki, eb
ből megmaradt 54 millió korona értékű (67.89 
százalék). Magyarország 5673 kilóméteres ha
józható viziutai 341 millió aranykoronát képvi
seltek, ebből megmaradt 1725 km., 91 millió 
korona értékben. Az államvasutak és magán- 
vasutak 20.000 kilóméteres hálózata 4 milliárd 
aranykorona értéket képviselt, ebből megma 

radt 7954 km. 1565 millió aranykorona érték
ben. A pos?a, táviró és távbeszélő 425 milliós 
értékből 147 milliós érték maradt meg. A me
zőgazdasági tételek közül a 4597 millió értékű 
marhaállomány 1422 millióra csökkent, a me
zőgazdasági holt felszerelés 2172 millióról 776 
millióra, az ipari termékek értéke 656 millióról 
348 millióra, az állami ingóságok' értéke 585 
millióról 210 millióra, a magánosok ingóságai
nak értéke 2019 millióról 745 millióra kiseb
bedéit. Magyarország . nemzeti összvagyona 
41520 millió aranykoronát képviselt, míg most 
már csak 25576 miilióia rúg. A mezőgazda
sági termelés jövedelme 5085 millióról 2022 
millióra, szőlőtermelés jövedelme 171 millióról 
85 millióra, a gyümölcs és konyhakerti terme
lés jövedelme 92 millióról 35 millióra, a vadá
szati és halászati jövedelem 8 millióról 2 mil
lióra, illetve 2 és fél millióról 1698 ezer koro
nára, bányászati jövedelem ,137 millióról 63 
millióra zsugoródott össze. Az Ipari termékek 
jövedelme 1694 millióról 821 millióra, a ke
reskedelem jövedelme 722 millióról 300 millióra 
csökkent. Ehelyütt természetesen csak kerek 
számokban közöltük Fellner érdekes végered
ményeit, amelyek a mintaszerű tanulmányban 
az utódállamok részesedését részletezve közük. 
Érdekes fejtegetéseinek végső eredményéből 
megtudjuk, hogy a háboruelőtti Magyarország
nak 20 milliós lakosságára fejenként 2000.15 
korona vagyon és 325.03 korona jövedelem 
esett, a jelenlegi Magyarországon ez a két 
szám 2061.44, illetve 349 81 aranykoronára 
emelkedett.

UdanrhBly irárniBQpa szsFaasmarba te- 
nyísztÉsÉnBh irdnya.

Az Udvarhely vármegyei állattenyésztési 
bizottság felhívást intézett a vármegye gazda
közönségéhez, amelyben feltárjuk a vármegye 
szarvasmarha tenyésztésének szomorú képét, 
felpanaszolja a jó, fajtiszta apaállatok hiányát és 
ajánlja a gazdáknak, hogy állattenyésztési szö- 
veikezetekbe tömörüljenek, törzskönyveljék jobb 
tenyészállataikat is helyezzék állatorvosi felü
gyelet álá. Ez esetben kötelezi magát a bizott
ság a törzskönyvelt apaállatok megvételére. — 
Felkéri egyben a bizottság a szövetkezet tagjai 
sorába beállani szándékozó gazdákat, hogy sim- 
menthali tenyészállat állományukat jelentsék be.

A tenyésztőknek szövetkezetekbe való tö
mörítési szándékát örömmel vesszük és szíve
sen támogatjuk. Sajnos azonban a törzskönyve
zés még nem javítja meg az egyedeket, csupán 
a céltudatos tenyésztés. A felhívásból azt a 
szándékot látjuk, hogy a bizottság — miként a 
csikvármegyei — itt is a simmenthali fajta szar
vasmarha teljesítését akarja felkarolni. —- Ha ez 
tényleg igy volna, úgy ajánljuk a bizottságnak, 
hogy a csikmegyei állattenyésztési bizottság 
mintájára hívjon össze egy állattenyésztési érte
kezletet a továbbtenyésztésre kiválasztandó 
szarvasmarha fajta megjelölése céljából. A vár
megye gazdaközönségének már vannak e té
ren tapasztalatai, amelyeknek meghallgatásával 
a bizottság sok csalódástól óvhatja meg úgy 
önmagát, mint a kísérletező gazdákat. A vár
megyében még ma is csak az erdélyi jellegű, 
fehérszőrü szarvasmarha tenyésztésének támo

„Fordson Tractor“-ok
Személy- és teherautók, autó alkatrészek, 
mindenféle gazdasági gépek megtekinthetők 

és beszerezhetők a
cégnél. Cluj, Strada Regina Maria 
No. 2. oípa Telefon 999. szám.

Vetömagnemesitő részv.-társ. vetőmagnemesitő telepe

tailül-fehi (BauátJ Tornntál m.

Ajánlja különböző typusu bőtermő, 36
tavaszi nemesitett zabvetőmagvait.

Ugyanott takarmány répamag kék 
vetőmák, tavaszi búza és bükköny 

vetőmagvak kaphatók.
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gatása indokolt, amit bizonyára egy összehívandó 
szakértekezleten ép úgy egyhangúlag monda
nák ki a gazdák, mint Csik vármegyében tették.

A pénzügyminisztérium rendelete értel
mében . az 1924. évi adóvallomásokat e hó 
folyamán be kell adni. Az ehhez szükséges 
nyomtatványok az adóhivataloknál és trafikok
ban kaphatók.

A földmivesek az adó alá eső jövedel
meiket a községi elöljáróság előtt teendő nyi
latkozatukkal kell bevallják. Tehát január 31-ike 
előtt jelenjenek meg e célbók'az elöljáróságnál.

A földbirtokosok a tavaly kellett beadják 
a vallomásaikat, minek alapján adójukat már 
a tavaly 5 évre megállapították. Az ingatlanok, 
épületek, erdő stb. jövedelmeiről tehát uj val
lomást adni szükségtelen. Amennyiben azon
ban a tavalyi állapottal szemben változás állóit 
be, pl. új építkezés történt, vagy a régi leégett, 
avagy a bevallott területből időközben elada
tott, vagy kisajátítottak, vagy a korábban ki
sajátított terület után is kirovatott az adó, 
e körülmény bevallandó és megfelelő helyes
bítés kérendő a 95. §. alapján.

Úgynevezett összesített (globális) adóra 
vonatkozó vallomást kell adniok mindazoknak, 
akiknek évi jövedelmük a 10.000 leit megha
ladja. A földmivesek a globális adóbevallást is 
az elöljáróság előtt teendő nyilatkozattal esz
közük. Ha valaki valamely törvényes adó 
elengedést kér jelzálog, vagy családi terhek 
révén, ezt a kérést az 5. számú bevallási ivén 
kell megtenni. Adóelengedés az 5. számú ivén 
csak a mezőgazdasági és az épületek adójára 
nézve kérhető, a kereskedelmi és ipari mes
terség után való adóra nézve a 4. számú be
vallási ivén kell kérni.

Az az adóköteles, kinek megadóztatható 
jövedelme az előző évihez képest nem válto
zott és nincs adóelengedési kérnivalója, lakó
helyét, vállalatának minőségét vagy mestersé
gét nem változtatta meg, mellőzheti az adó
bevallást s ebben az esetben feltételeztetik, 
hogy jövedelmét illetőleg fenntartotta előző 
évi bevallását, továbbá, hogy semmi adóelen
gedési kérnivalója sincs.

Azok az adókötelesek, akik a fennebb 
elsorolt mentességi feltételek alatt nem állanak, 
vagy akiknek jövedelmeik megváltoztak és 
elmulasztják a kitűzött határidőig adóbevallá
sukat beterjeszteni, hivatalból fognak megadóz
tatni és ezenkívül a törvényes büntetést is 
viselniök kell. A megadóztatást a kihirdetett és az 
adóhivatal helyiségében kifüggesztett napokon 
az adóhivatal eszközli. Az adóbevallást tevő 
adóköteleseket az adójuk tárgyalására megidézik

Erdélyi Gazda

Tapasztalatait a métzlyltór 
flyóByittísárői.

Azok a súlyos veszteségek, melyek ne
hány évvel ezelőtt állatállományunkat a mé
telykór folytán érték, arra bírták az illetékes 
tudományos köröket, hogy ezen betegségre 
vonatkozólag beható vizsgálatokat végezzenek. 
A vizsgálat tárgyául sok, eddig még homályos 
kérdés szolgált. Mindezeket a kérdéseket Marék 
tanár, a budapesti állatorvosi főiskola belklini
kájának vezetője az 1916 és 1917 években 
fényesen megoldotta s azok a kísérletek, me
lyeket ezirányban végzett, az állatorvosi tudo
mányos kutatás legszebb példái közé tartoznak.

Összefoglalva az akkori eredményeket, 
megállapítást nyert, hogy a fertőzés a métely 
petéi utján történik, melyek a beteg állat epé
jével a bélbe s innen az ürülékkel a szabadba 
jutnak. A petéből azután nedves helyen csil- 
iangós lárva lesz, mely apró kis csigákba bú
vik s abban ivartalanul szaporodva hét hónap 
alait több szász fiatal lárvát hoz létre, ezek 
hamarosan elhagyják a csigát, vízben úszkál
nak, fűszálakra tapadnak s ott betolakodnak. 
Ha az ilyen fűvel, vagy vizet legelés, vagy itatás 
közben vagy más utón a juh vagy szarvas
marha felveszi, úgy a lárvák az állatok beleiből 
a májba jutnak, melyben ivarérett példányokká 
fejlődnek, közben azonban tönkre teszik a máj 
szöveti állományát s ez által súlyosan megbe- 
tegitik magát az állatot is. A tavasszal a leve
gőre hajtott állatok által szétszórt petékből 
(a 2—4 hónapi átlagos fejlődési évet véve 
alapul) a nyár derekán vagy az ősz elején 
lesznek a fertőzöképes lárvák, melyek azután 
az állatot az ősz vége felé s a téli hónapok
ban szemmel láthatólag megbetegitik. A fertő
zés szempontjából veszedelmes a nedves, mo
csaras legelő.

Mint említettem, a mételykór jelei több
nyire az ősz folyamán s a tél elején kezdenek 
mutatkozni, főleg bágyadságban, hasmenésben 
és soványodásban nyilvánulnak. Később a szőr
zet fénytelensége juhoknál, a gyapjú meglazu- 
lása és kihullása, a szempillák belső hártyájá
nak sárgás színe mutat a betegségre, végül 
juhoknál a torktájon vizenyős duzzanatok ke
letkeznek. A nem súlyos beteg állatok kihúz
hatják a telet s tavasszal a legelőn többé- 
kevésbé magukhoz is térhetnek, közben azon
ban a legelőt is befertőzik — az erősen fer
tőzött állatok azonban teljesen leromlanak s 
végül elhullanak.

A tudományos kísérletek a gyógykezelés 
kérdését is nagyszerűen megoldották. Sikerült 
ugyanis az erdei pajzsika páfrány kivonatából 
vegyi utón oly hatékony anyagot előállítani, 
amely a megfelelő oldat segítségével már né
hány nap leforgása alatt úgy a juh, mint a
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szarvasmarha mételyeit elölni képes anélkül, 
hogy magára az állatra is mérgezöleg hatna, 
vagy állapotát bárminő módon zavarná. E 
gyógyszernek (Distol) adagját azután a keze
lendő állatok faja és testsúlya szerint állapí
tották meg.

Marék tanár szerint, ahol a mételykór 
évről évre előfordul, ott legjobb a kezelést 
azonnal a legeltetés beszüntetése után, tehát 
november végén, vagy december elején a meg
betegedések bevárás nélkül minden évben 
végrehajtani s a legelőre kijárt összes kérődző 
állatokra kiterjeszteni. Máskülönben csak a 
mételykórra gyanús jelenségek fellépése indo
kolja a kezelés megkezdését.

Romániában Prof. Pocnaru és Prof. 
Falcoianu a bucaresti egyetem állatorvosi fa
kultásának tanárai juhokra nézve megállapítot
ták, hogy a Distol nem mérgező, elvetélést 
nem okoz s a mételyeket elöli. Ez alapon a 
juhok mételykórjának kezelésében a Distolt 
igen kiváló értékű szemek tekintik. Ugyanerre 
a tapasztalatra jutott az Erdélyi Gazdasági Egy
let is. A Kolozsváron végzett kisérletek kézzel
foghatóan igazolták, hogy a Distol a mételye
ket mind elölte.

9 ftrassószörény vfrmBgpBi tBlepes 
blFfofeob Elsajátítása.

Az E. G. E. és a telepesek ismételt til
takozásának dacára Krassószörényben végrehajt
ják a földreform törvény 10. §-át. E hó 5-én 
kihirdették az Ítéletet, amelyszerint:

Bodófalván a közbirtokoknál 8 hold szán
tót, 1 hold rétet és Ve hold beltelket, a ma
gánbirtokoknál csak 4 hold szántót, 1jz hold rétet 
és beltelket hagytak meg; a távollevőktől és 
az 1919 év utáni vételeknél teljesen kisajátí
tották a földeket. De vannak 25 év előtti vé
telek is, amelyeket teljesen kisajátítottak. Bálin- 
con, Fadimákon átlag 4—4 holdat és beltelket 
hagytak meg. Özvegy nőknél és árváknál né
hány esetben sértetlen maradt a telep.

Egy vastag könyv volna, ha részletesen 
leirnók azt a küzdelmet, amelyen átmentek a 
telepesek, regénybe illő volna az a nélkülö
zés és szenvedés, amit 30 éven keresztül át
éltek. Milyen nehéz munkával, mennyi pénz
áldozattal tették lehetővé egy vadon, irdatlan, 
várostól 18 kilométerre fekvő területen egy 
modern falu építését, szántóföldek létesitését.

A települő családapák 30—40 körüli, 
munkabíró emberek voltak, akik immár 30 év 
óta itten élnek, megöregedve, életük javát le
élve, fiákkal, unokákkal körülvéve.

Lehet-e elképzelni is, hogy 4 hold föl
dön egy 4—8 tagú család megéljen avagy 8 
hold földön is termeljen, igavonó és haszon

Hann és Társa
Gép- és Műszaki Kereskedelmi R.-T.

az E. G. E. Géposztálya
Cluj—Kolozsvár

Str. Regina Mária (v. Deák F.-u.) 11. sz.

Állandóan nagy raktár: 
gazdasági gépekben, fajtiszta 
vetőmagvakban, műszaki cikkek

ben és vasárukban.

Telefon: Z36. SürgönjcíinfHmcomp.
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állatot tartson, a rendkívüli magas közterheket 
viselje, közutakat, hidakat fenntartson ? Hol van
nak mindezen kérdésekre a megnyugtató fele
letek ? A kisajátítást egyes elfogult egyének 
azzal igyekeznek megokolni, hogy a telepese
ket a magyar kincstár telepítette le és azon 
célzattal, hogy a vidéket elmagyarositsák.

Az volt a magyar kincstár célja, hogy 
az alacsony fokon álló mezőgazdasági terme
lést fejlessze és a vagyoni Izmosodást elő
mozdítsa nemzetiségi tekintet nélkül, ami tel
jes sikerrel járt. Míg a magyar telepesek min
den kényszerítő hatás nélkül igyekeztek meg
tanulni a román nyelvet és azt el is sajátítot
ták, úgy, hogy 80%-a beszéli is, addig román 
szomszédaink 10°/«-a sem tanult magyarul: ez 
az igazság.

Ezek után nem e inkább jutalmazni kel
lene a telepeseket, mint büntetni ?

Bodófalva, 1924. január hó 7-én.
Bakos János, teiepesgazda.

Egyleti élet
A tavaszi motoreke verseny 

előkészítése.
Az E. O. E. Növénytermelési és Értéke

sítő Szakosztálya f. hó 16-án dr. Páter Béla 
elnöklete alatt ülést tartott, amelynek főtárgya 
az E. Q. E. által az idei tavasz folyamán ren
dezendő motoreke verseny előkészítése volt. 
Dr. Páter Béla az ülés megnyitása után visz- 
szapillantást vetett a szakosztály múlt évi mü 
ködésére. Ezután Török Bálint sz. o. előadó 
ismertette a tavaszi motoreke verseny ügyében 
tett eddigi lépéseket. A versenyen való részt- 
vételre jelentkeztek eddig: 1. International 
Harwester-Comp. Chicago (Észak-Amerika) 
„ Titán". nevű motorekéjével, képviseli: Hann 
és Tsa cég Kolozsvárt; 2. Ford Motor Com- 
pany Detroit, Michigan (Észak-Amerika) a 
„Fordson" traktorral, képviseli: Perry, Kolozs
várt; 3. Bartha Árpád Sepsiszentgyörgyről az 
általa képviselt „Hava” és 4, „Comnick" mo
torekékkel, Gép- és Waggonépitó R. T. Sim- 
mering (Ausztria) a Simmeringi kézi motor
ekével, képviseli: Hann és Tsa Kolozsvár; 
„Stocka Motoreke gyár Berlin (Németország) 
3 vasú „Stock" motorekével, képviseli a Gaz- 
dasdgberendező és Motoreke gyár R. T. Bu
dapest.

A szakosztály leszögezte a verseny sza
bályainak Irányelveit és a részletek kidol
gozásával egy szükebb bizottságot bízott meg, 
amely bizottságnak az ügyek további vezeté
sére teljes felhatalmazást sdott. Kijelölte a bí
ráló bizottságot is, amelynek szükségszerű ki
bővítésére is felhatalmazta az intéző bizottsá
got, amely még a legközelebbi napokban ki
dolgozza a szabályzatot és megteszi minden 
irányban a szükséges lépéseket. Dr. gr. Bethlen 
György, Szása István, Gy. Rosenberger Sándor 
és Oldófalvi István hozzászólásai után a szak
osztály elhatározta, hogy a nyugati államok 
gazdatársadalmi szervezeteit Is megkeresi a 
hasonló versenyek bírálati szabályzatainak meg
küldése végeit abból a célból, hogy azokat a 
biráló bizottság rendelkezésére bocsájihassa a 
biráló bizottsági szabályzatnak összeállítása al
kalmából.

Szóba került az ülésen a heremag kivi
tel ügye. A mai kiviteli rendszer máról hol
napra tesz gazdaggá vagy koldussá egy-egy 
exportőrt, ezért szolid kereskedők maholnap 
tartózkodni fognak az exporttól és a gazdakö
zönség potom áron kell elkótyavetyélje meg
maradt heremagját. Gy. Rosenberger Sándor 
reámutat, hogy Magyarországból csak olom- 
zárolt magot szabad exportálni és Így a ma
gyar heremag iránt tetemesen növekedett a 
bizalom és a kereslet, ellentétben a romániai 
termésű maggal, melynek igen jelentékeny szá
zaléka szemét, idegen mag és emellett kis és 
nagy arankás. A bajok orvoslása végett elha
tározta a szakosztály, hogy felír a kormányhoz.

Nagyobb érdeklődés nyilvánult meg az 
utóbbi időben a mák termelése iránt is. Az ér
tékesítésnek e téren is akadályai vannak. A bel
földi piac nem tudja felvenni a termelt menyi- 
séget, ezért a kivitel lehetőségei iránt fog ér
deklődni a szakosztály és a tagok mák kész
leteinek bizományi alapon való exportálását 
fogja megkísérelni, ha ennek a lehetőségei 
meg lesznek.

Vegyes közlemények.
A Gazdák Biztosító Intézetének ko

lozsvári vezérképviselősége aligazgató- 
Sággá szerveztetek át. A G. B. I. R.-Tt. ko
lozsvári vezérképviselőségét aligazgatósággá 
szervezte át, minthogy kiterjedt üzletköre az 
ügykezelés fokozott decentralizálását tette szük
ségessé. Ennek vezetésévei Pásztor Ferencet, 
az Adriai Biztositó Társaság volt erdélyrészi 
igazgatóját bízta meg, igazgatói minőségben. 
Pásztor Ferencnek, mint Erdélyszerte előnyö
sen ismert szakférfiúnak az intézet részére való 
megnyerését örömmel vesszük tudomásul. Mű
ködése elé bizalommal és a legszebb remé
nyekkel nézünk. Uj állásában melegen üdvözöl
jük és munkásságához sok szerencsét és sikert 
kívánunk.

A 300 leiért kisajátított erdőért 18.205 
leit kért az állam a falusiaktól. Sokat hal
lottuk hangoztatni az agrárreform szociális 
szükségét. íme, egy tsnulságos példa: Egy — 
egyébként tisztán román — község, ember
emlékezet óta a „volt" földes ur erdejéből 
fedezte tüzila szükségletét. Az erdő persze 
kileft sajátítva. A falu örül és bejelenti idei 
faszükségletét. Kissé későn ugyan, de meg
járva a hivatalos fórumok útvesztőjét, uj év 
után megérkezik a kedvező válasz. A falu me
gint örül és bizalomteljesen kérdi a fa holdan 
kénti árát, amely olcsónak ígérkezik, tekintettel 
arra, hogy az erdő szőrösfül-böröstül 300 
— háromszáz — leiért lett kisajátítva holdan
ként. Az eljáró tisztviselő felolvas egy nehány 
rendeletet, tarifát, számot százalékokat és mi
egyebet, már ami egy ilyen hivatalos eljárás
hoz megkivántatik, és végül kihirdeti, hogy 
mindezek alapján í (egy) hold erdő fatöme
gének ára 18.205 (tizennyolcezerkettőszázöt) 
lei I Vette pedig ezt a falu eddig hol 100 frt.-ért, 
később 1000 K-érf, legutóbb 1000—1500 kiért. 
A jelenlévő falusiak véleményét az agrárreform 
„áldásaidról nem közölhetjük, legfeljebb azt, 
hogy bejelentették, miszerint minden további 
alkudozás mellőzésével levágják a fát — in
gyen I íme, Így esett áldozatul az agrárreform
nak nemcsak az erdő, de egy jó román falu 
hite is, az agrárreform szociális áldásában

Negyven holdon bolgár kertészetet 
rendez be Kolozsvár város tanácsa. így 
olvastuk egy helyi lapban, amely — valószí
nűleg hivatalos informatlo alapján — azt is 
hozzá f'tzl ezen hírhez, hogy ezáltal a folyó 
évben „100 százalékkal" le’z olcsóbb a zöld
ség Kolozsvár piacain. (Tehát valójában Ingyen 

kellene osztogatni). Skepsissel nézünk — nem 
a 100 — hanem akár csak egy ötven száza
lékos árcsökkenés elé, és óva intjük polgár
társainkat a vérmes reményektől. No, mert hát 
a bolgár kertészet berendezéséhez elég ugyan 
egy tanácsi határozat, de sikeres vitelére ta
pasztalat, hozzáértés és szorgalom, sek-sok 
szorgalom kívántatik meg. Ez meg volt a ked
ves házi boígárainkban, egy jó adag igényte
lenséggel egyetemben; de síig ha lesz meg, 
az első sorban nagy nyereségre pályázó, hazai 
„vállalkozókban.® De persze előbbieket kikel- 
lett üldözni, még "ha attól is koldul a város 
fogyasztóközönsége.

Csak Romániában nincs mezőgazda
sági vámvédelem. Olaszország a búzára hét 
líra beviteli vámot vetett ki, vagyis vagonon
ként 6500 lírát. Ugyanakkor Franciaország va
gononként 1400 frankot, vagyis kb. 13.500 leit. 
Ezen országok termelőit védik kormányaik a 
külföldi versennyel szemben, dacára, hogy be
viteli államok. A romániai termelőket sajnos a 
vámok nem védik, sőt vámtételeink jelenleg is 
lehetetlenné teszik pld. a heremagnak kivitelét. 
Az olajpogácsa kivitele a rósz takarmánytermés 
dacára ma is szabad.

Betiltották a gabonakivitelt. A kor- 
márnyak a szabad gabonakivitelt engedélyező 
nem régi keletű intézkedése az összes termelő
rétegek osztatlan tetszésével találkozó f. Az or
szág pénzügyi életében pedig a nagy arányok
ban meginduló gabonakiviteltől remélték a 
súlyos pénzhiány enyhülését. A romániai ga
bonakivitel azonban ez importra szoruló álla 
mok részéről alkalmazott beviteli illetékek miatt, 
de főként a romániai magas kiviteli illetékek 
miatt nem indulhatott meg a remélt arányok
ban. Teljesen váratlanul érte az érdekessége
ket a minisztertanács 1224. számú rendelete, 
amely utasítja a CFR összes vasútállomásait, 
hogy a btiza, rozs és ezek melléktermékeinek, 
tehát a lisztnek a kivitele is, a korpát kivéve, 
további intézkedésig tilos. Ugyanezen rendelet 
szerint a búza, rozs és ezek melléktermékeinek 
belföldi forgalma, -a barna kenyérlísztst kivéve, 
továbbra is szabad és minden hatósági igazol
vány nélkül minden községi vagy városi külön 
illetéktől mentesen szabadon szállítható az or
szág területén. A minisztertanácsi rendelet nem 
tartalmaz indokolást és arról sem tesz említést, 
hogy az export betiltása átmeneti jellegü-e és 
nem az általános vasúti kocsihiány következ
mény e-e.

Jugoszlávia cukorrépa termelése el
érte a három milkó métermázsát. Az idei évi 
cukortermelés 2500—3000 vagon finomított 
cukor volt. Az ország lakosságának évi szük
séglete mintegy 6—7000 vagon.

Színház lövágási adóból. Nem rég 
bOO lovat vágatott a temesvári vágóhídon egy 
konzorcium, mely most újabb 1000 ló levágá
sára kért engedélyt. A lóhust Bécsbe szakítják. 
Minden egyes lóvágási engedélyért 10 leit szed 
a város a színházépítési alap javán.

Csehszlovákifit átlaggabonaárak ja
nuár hóban. A prágai gabonatőzsde állagga
bonaárai 1923. évi december hóra, búza 174, 
rozs 136, árpa 141 korona. A mezőgazdasági 
munkások ügyei rendezésére kiküldött orszá
gos bizoitség rendelete értelmében ezek az 
árak 1924. évi január hóra irányadók a szer
ződések gabona elszámolásiban, ha az elszá
molás alspja a piaci ár. Ma egy csehkorona 
kb. 6 lei Kiszámítható ebből, hogy milyen 
alacsony áron értékesítheti a romániai gazda a 
terményeit 1

Bánáti szanatórium Timi$o.ira, Holló- 
ulea 2. Modern gyógyintézet bel, gyermek-, 
ideg-, sebészi-, női-, orr-, fül-, gége-, bőr- és 
szembetegek részére. Diaelikns konyha. Leg
modernebb gyógyfényezők: Röntgen, Rádium. 
Quarz, Diatherapla és az egész elcktrotlicrnpi-i. 
Hidrotherapia, mór és fangókezelése/. . pe- 
cialista orvosok. — Bécsi ápolónők. -- U'C’ 
szobaárak. 3
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Az első erdélyi kísáliattenyésztő egye
sület most tartotta meg az évi közgyűlését, 
melyen az egyesület biztató fejlődéséről szóló 
jelentések u án a részleges üsztujitást is meg
ejtették. Az egyesület elhatározta, hogy ez év 
folyamán egy nagyobbszabásu íenyészkiátlitást 
és vásárt rendez.

Az Erdélyi Gazdák Zsebnaptára 
megjelent. Szétküldése folyamatban van. Kap
ható : Kolozsvárt, az Erdélyi Qazda kiadóhi- 
talánál Cluj, Str. Andrei Musesan No. 10.

Friedmann Jenő, Keszey Albert, Lepage 
Lajos és Minerva r.-t. könyvkereskedéseben

Aradon Mezőgazdák és Kereskedelmi 
r.-t., Oláh és Társa, Hamburger cégeknél.

Temesvár-. Löbl hírlapíródénál.
Szatmár: Gazdák Lapja kiadóhivatalánál. 
Sinfalva'. Hangya fogy, és ért. szöv.-nél. 
Kutyfalva: Hangya fogy, és ért. szöv.-nél.

.. Bolti ára 24 lei, Erdélyi Gazdasági Egy
leti, szövetkezeti és gazdaköri tagok részére 
15 lei.

Distolra, a mételykor egyedüli biztos 
gyógyszerére megrendeléseket elfogad után
véttel is az Erdélyi Gazdasági Egylet titkári 
hivatala. A Distol ára gr.-ként 8 lei.

PiAC.
Országos vásárok.

Január hó 21én. Nagybacon, Mezőméhes, 
Szélszeg, Nagybánya. — 22-éu Gyalukafa, 
Mehádia, Sajóudvarhaly, Körösfeketetó, Felső
szilvágy. — 23-án. Buztás, Csikkozmás, Kendi- 
lóna, Nagyalmás, Nagyítva. — 24-én. Barcsa- 
rozsnyó, Kézdivásárhely. — 25 én Bánffyhunyad, 
Bereczk, Fekeletó, Lajosfalva, Nagyenyed, 
Székelyhodós, Szászkeresztur, Szentbenedek, 
Aranyoslóna. — 26-án. Szászsebes. — 27-én. 
Bátos, Erzsébetváros, Kürpöd.

Szerkesztői Szenet.
V. Gy- A románt*!  lóhere és lucerna mag a magas 

kiviteli vámdijak miatt nem tudja felvenni pld. a magyar
országi magvakkal a versenyt a nyugati államokban, 
ezért a belföldön stagnál a kiviteli célokra való vásár
lás, az árak pedig visszaestek. — Legjobb volna egy 
marosvásárhelyi migkereskedöhOz bizományba beadni 
a magot, W[9 hasznot engedve részére. Ezúton volna 
a legmagasabb ár elérhető. Nagyobb mennyiséget bel
földi kereskedő tlsztitattan állapotbaa nem Igen vá
sárol ma.

B. B. Gőzkazán kezelői vizsga letételéért folya
modni nem kell. Hat hónapi gyakorlatot Igazoló bizo
nyítvány mutatandó be a vizsga előtt, mely a községi 
elöljárósággal Is Iáttamozandó. Ezenkívül erkölcsi 
bizonyítvány mutatandó fel. A vlzsgadíj 48 lei. A vizsga 
magyar nyelven is letehető Kolozsvárt az Ipari szak
iskolában.

HIRDETÉSEK.
Kovfeazna és Vidéke .Hangya" fogyasz

tási és értékesítő szövetkezet 1024. évi tebruár 
hó 3 án délután 3 órakor a szövetkezet 
helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre 
a tagok az alapszabályok 25-ik § a értelmében 
meghivatnak. Ha a közgyűlés a meg elenő ta
gok csekély száma miatt határozatképtelen 
lenne, úgy a közgyűlés 1924. évi febrnár hó 
10 én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a 
tagok számára, határozatképes lesz. Napirend:
1. Múlt évi üzldteredményről szóló jelentések 
tárgyalása. 2. Zá>számadások megvizsgálása és 
falmcntvény megadása. 3. Mérleg megállapítás.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 

> Igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizo tság 
választása. 7- Netaláni indítványok.— 1023. év 
december 31-én a tagok száma 894, üzletrészei
nek száma pedig 3987 volt. A felügyelő bizott
ság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyi
ségben kilügg.sztetcti és mindenki által meg- 
tekin hető. Kelt Kováin*,  1924. január 15-én.

Az igazgatóság.

A Palotallval fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1924. évi január hó 20-án d. u. 
4 órakor a községházánál rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 25-ik § a 
értelmében meghivatnak. Há a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt határozat
képtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. évi 
február hó ő-án tartatik meg, mely tekintet 
nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1. Vásárlási visszatérítés a tagoknak 
5%-os, a vásárlási összeg után. 2. A régi üzlet
részek névértékének 100 leire való felemelése. 
3. 500 drb. uj üzletrész jegyzése 100 lei név
értékkel. 4. Az épi endő uj szövetkezeti helyi
ségek költségvetésének bemutatása. 5. Vonat
kozó alapszabályok módosítása, ő. Netalán; 
indítványok. Kelt Palotailva, 1924. jan. 8-án.

Az igazgatóság.
Désaknal fogyasztási és értékesítő szövet

kezet 1924. évi február hó 3 án d. u. 3 órakor 
a szöv. helyiségében 1923. évi rendes közgyű
lést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. 
§-a értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés 
a megjelenő tagok csekély száma miatt hatá
rozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. évi 
február hó 10-én fog megfartatni, mely tekintet 
nélkül a tagúk számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1. Múlt évi üdeteredméuyről szóló 
jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. 
Felügyelőbizottság választása. 7. Netaláni indít
ványok. — 1923. év december 31én a tagok 
száma 163, üzletrészeinek száma pedig 2327 
vol' ez év folyamán belépett 1 tag 3 üzlet
résszel, kilépett 4 tag 17 üzletrésszel. A fel
ügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a 
bolthelyiségben kifüggesztetek és mindenki 
által megtekinthető. Kelt Désakna, 1924. jan. 14.

Az igazgatóság.
Tordai Hangya fogyasztási és értékesítő 

szövetkezet 1924. évi február hó 17-én délelőtt 
Vsl2 órakor a városháza nagytermében 1923. 
évi rendes közgyűlést tart melyre a tagok az 
alapszabályok 24. §-a értelmében meghivatnak. 
Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély 
száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a köz
gyűlés 1924. év február hó 24-én fog megtar
tatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, 
határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi 
üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 
Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
megadása. 3. Mérleg/megállapítás. 4. Tiszta jö
vedelemről való rendelkezés 5. Az igazgatóság 
kiegészítése, ő. Felügyelő bizottság választása. 
7. Netaláni indítványok. — 1923. év december 
31-én a tagok száma 998, üzletrészeinek száma 
pedig 1489 volt, az év folyamán belépett 3 tag 
33 üzletrésszel, kilépett 6 tag 24 üzletrésszel. 
A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetek és mindenki 
által megtekinthető. Kelt Torda, 1924. jan. 1-én.

Az igazgatóság.
Felőri fogyasztási és értékesítő szövet

kezet 1924. évi február hó 3 án d. u. 3 órakor 
a szövetkezet helyiségében 1923, évi rendes 
közgyűlést tart,melyre a tagok az alapszabályok 
24. §-a értelmében meghivatnak. Ha a köz
gyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. 
február hó 10-én fog megtartani, mely tekintet 
nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1. Múlt évi eredményről szóló je
lentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése, ö. Fel
ügyelő bizottság választás. 7. Netaláni indítvá
nyok. — 1923. év december 31-én a tagok 
száma 116, üzletrészeinek száma pedig 1642 volt. 
A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a bolthelyiségben kiíüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt Felőr, 1924. 
január hó 14-én. Az igazgatóság.

Apróhirdetések.
Apróhirdetések ára: szavanként 2 lel. — Vastag 
betűkkel szedett szavak kétszeres áron számittatnac, 

Legkisebb apróhirdetés díja 20 lel.

Kisajátítás folytán 
állást keres gazdatiszt, vég
zett szőlő kezelő, vállalja 
mező és szőlő gazdaság 
Ónálló vezetését esetleg 
percentre vagy flxadtnínls- 
tráció mellett. Nagy gya
korlattal bir az állattenyész
tés terén, különösen a ser
tés tenyésztés és hizlalás
ban. Cim a kiadóhivatal
ban. 3624.

wwww

40 éves, pedáns takaré
kos önálló úrnő magányos 
úrhoz segítség nélkül ház
vezetőnek ajánlkozik. — 
Gazdatiszt! házat teljes 
megelégedésre vezetett. — 
Cim a kiadóhivatalban. 
__________________ 3625

F1 x adminisztráció™ 
blrtoknt keresek50 hold
tól felfele. Szükség esetén 
részben Instruálom a bir
tokot. Cím a kiadóban.

2628.

fél kg. gyapjú, vagy fél kg. sajt árává*  

megmentheti birkáját a pusztulástól! I 

„DISTOL7 ~ 
biztosan meggyógyítja a métElffftőros 
juhaít és szarvasmarháit I

„DISTOL-
Egyszerű a kezelés. Bizfos a győggnlns.

Kapható

Gergely Ferenc utóda cég 
drogériájában. Cluj—Kolozsvár. 
Lerakatok:

Gea-Krayer drogéria r.-t. 1 émesvár, Hletsch & Co 
khem. laboratórium, Nagyszeben. Dr. Gutfmann Béla 
gyógyszertára, Szatmár. Kraft és Berbert drogéria, 
Brassó. Dávid János gyógyszertár Marosvásárhely. 

Továbbá bármely gyógyszertárban.

UHb ’-’órjon addig, míg állatja leromllft !

Kolozsvári Takarék
pénztár és Hitelbank 
Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. sz.

Alap őkéje: 20,000.000 
Tartalék tőke: 19.000.000 

3303

Nemesített Hatvani zárt 
toku, kék mák vetőmag

valamint az összes gazga- 
sági és konyhakerti import

vetőmagvak fajtiszta, elite 
minőségben kaphatók

Mezőgazdák Kereskedelmi Rt.-nál
(Gazdasági Egy ez illet) Aradon.


